

和平县人民检察院：

续写检察履职新答卷 奋力开创和平检察高质量发展新局面

岁月镌刻梦想，奋斗铸就华章。今年是中华人民共和国成立75周年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在和平县委和上级检察机关的正确领导下，和平县人民检察院聚焦“提质效、创品牌、强素质”的工作目标，主动融入和平经济社会发展大局，忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责，高质量办好每一个案件，做实为大局服务、为人民司法、为法治担当，扎实推进习近平法治思想的检察实践，和平检察事业不断向前、屡创佳绩。

大道至简，实干为要。和平县人民检察院将准确把握新时代新征程检察工

作的历史方位，坚持把“高质量办好每一个案件”作为基本价值追求，忠实履行法律监督职责，奋力书写为大局服务、为人民司法、为法治担当的检察答卷，在进一步全面深化检察改革、加快推进检察工作现代化上展现新作为，为推进和平现代化建设和高质量发展作出更大贡献。

以党建“红心”引领检察“匠心”

“要将全会精神转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动发展的强大力量，结合和平实际抓好改革的部署落实，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”8月27日，一场别开生面的理论宣讲报告会在和平县人民检察院举行。和平县委宣讲团成员、和平县人民检察院党组书记、检察长陈漫秀以“学深悟透党的二十届三中全会精神进一步全面深化检察改革奋力推进和平检察工作现代化”为题，结合和平检察工作实际，面向全体干警对党的二十届三中全会精神作了全面宣讲和深入阐释。

党的二十届三中全会指出，法治是中国式现代化的重要保障。在推进中国式现代化

的时代浪潮中，检察机关重任在肩、责无旁贷，必须坚持从政治上着眼、法治上着力。基于此，和平县人民检察院坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把旗帜鲜明讲政治落实到检察履职、检察监督办案各方面、全过程，将红色基因融入检察血脉，持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代“五好”基层检察院，2023年党员活动室获评第一批广东检察系统党建工作“示范阵地”，办公室获评2023年度全省检察机关优秀集体，涌现出广东省职务犯罪检察人才、全省检察机关首批二级侦查人才、全市检察机关领军人才、优秀紧缺人才、“最美检察官”等一批先进典型，使得检察机关的底色更红更亮。

在党建引领下，和平县人民检察院“红心”闪耀、“匠心”熠熠，2022年获评全省新时代“五好”基层检察院，2023年党员活动室获评第一批广东检察系统党建工作“示范阵地”，办公室获评2023年度全省检察机关优秀集体，涌现出广东省职务犯罪检察人才、全省检察机关首批二级侦查人才、全市检察机关领军人才、优秀紧缺人才、“最美检察官”等一批先进典型，使得检察机关的底色更红更亮。

今年秋季开学第一天，和平县龙湖学校的600多名学生收到了一份来自和平县人民检察院的法治“开学大礼包”——《“新少年”和平检察课堂》专版法治宣传报纸。当天，和平县人民检察院的检察官作为该校法治副校长，走进课堂给同学们带去了一堂生动的法治课。

播一粒法治种子，育一方守法心田，未成年人的健康成长始终牵动着检察官的心弦。近年来，和平县人民检察院充分发挥未成年人检察业务集中统一办理优势，全力打好未成年人权益保护的“组合拳”：坚持教育为主、惩罚为辅，最大限度挽救涉罪未成年人；坚持“零容忍”，从严惩治侵害未成年人犯罪；深化融合履职，以司法保护助推“六大保护”融通发力，做实检察官担任法治副校长、法治进校园等工作，针对严重监护失职等制发督促监护令。联合九部门出台《和平县落实侵害未成年人案件强制报告制度实施细则》，促推旅馆业、酒吧餐吧等行业治理。

“惩戒不是目的，更要对涉罪少年‘拉一把’‘扶一程’，挽救一个孩子就是挽救一个家庭。”和平县人民检察院第一检察部一级检察官王君芳介绍道，今年，该院打造“谈心谈话+志愿服务+家庭教育”帮教模式，根据案件实际情况，对情节较轻的涉罪未成年人设置6个月左右的考察期；考察期满后若满足相应条件，检察机关可考虑不起诉。考察期间，和平县人民检察院联合县心理健康服务协会，借助专业人员力量，对涉罪未成年人及其父母“补课”，通过谈心谈话、心理疏导、法治教育、共同参加志愿服务等多方面开展综合帮教工作，让迷途少年安全返航。

为人民司法、让人民满意是一切检察工作的出发点和落脚点。和平县人民检察院紧紧围绕重点人群、重点领域和民生突出问题，深入开展“检护民生”专项行动，高质量办好每一个涉民生案件，用心用情守护民生福祉，切实以检察力度提升民生温度。在12309检察服务大

厅设立“妇女儿童权益保护”专岗，为妇女儿童提供一站式检察为民服务；推动实现多元化司法救助，2022年以来共办理司法救助案件20件，救助33人，发放救助金约54万元；依法守护群众“舌尖上的安全”，打击危害食品药品安全犯罪；开展打击整治养老诈骗专项行动；认真落实最高检“十一号检察建议”，深入养老机构，了解消防设施、食品安全、住养环境等情况；积极参与安全生产风险专项整治。

聚焦“1+6+N”基层社会治理工作体系要求，和平县人民检察院发挥检察机关惩治犯罪、化解矛盾、促进综合治理的职能作用，牵头制定《和平县矛盾纠纷多元化解检调对接工作实施办法（试行）》，推动运用“检察+调解”工作模式，在和平县矛盾纠纷化解服务中心设立检调对接工作室、“和护未来”未成年人检察工作室，组织检察官全覆盖挂点全县17个乡镇，构建涉法涉诉信访“一站式”联调联处格局，推动信访事项“一次性办好”。

倾检察之力为和平高质量发展保驾护航

和平县历史底蕴深厚，古树名木资源丰富，全县古树群登记在册的有455株，还包括两株千年古树。去年，和平县人民检察院开展了“和检蓝守护古树绿”生态检察公益诉讼专项行动。

经过实地走访，检察官们发现，大部分古树保护状态良好，但有的古树存在树身被敲钉、生长地基和树体被破坏、树干缠绕电线等情况。“针对这些情况，去年和平县人民检察院向县林业局和各镇政府公开宣告送达检察建议18件，促推行政机关依法履职。”和平县人民检察院第二检察部副主任王曦茜告诉记者，今年以来，和平县人民检察院还持续开展了“回头看”行动，对古树保护整改落实情况进行督促检查，向未完成整改的单位送达检察建议，确保古树养

护责任落实到位。

倾检察之力为百年古树“撑腰”，也为和平高质量发展保驾护航。一直以来，和平县人民检察院聚焦和平改革发展大局，紧紧围绕和平县委和上级检察机关的部署要求，着力以高质效履职服务高质量发展和高水平安全，在维护国家安全和社会安定、营造法治化营商环境、服务保障绿美和平生态建设等方面取得明显成效。

深化酒驾醉驾专项治理，牵头制定《关于开展醉驾类危险驾驶案件社会公益服务考察的实施意见（试行）》，建立“不起诉+社会公益服务”办案新模式；发挥“检察建议+调研报告”的办案模式，向相关单位提出有针对性的检察建议，不断提升盗窃专项治理效能；深入开展“检察护企”专项行动，

打好“四大检察”组合拳，深化涉企“挂案”清理，依法起诉破坏市场经济秩序犯罪，着力加强对涉企民事、行政诉讼监督，深化涉企“挂案”清理，以法治力量维护市场公平秩序；依法严厉打击非法采矿等破坏生态环境犯罪，运用“府检联动”机制，深入开展生态环境公益诉讼检察，积极开展“保古树、守村落、护文物”“公益诉讼守护美好生活”、水环境治理、高标准农田保护等专项监督活动，守护和平绿水青山。

锚定高质效办好每一个案件的目标，和平县人民检察院推动新机制、新模式、新举措、新方法一项项落地、一件件落实，检察工作不断取得新进展、新亮点、新成效，以高质效检察履责服务高质量发展的现实图景正徐徐展开。

■组稿：本报记者 方新苗 叶春雨 通讯员 谢晓雯

■图片由和平县人民检察院提供



■3月7日，和平县人民检察院到龙湖禁毒公园联合开展“三八”维权周法治宣传活动，通过设置法律咨询台、发放宣传资料等形式，开展全民法治宣传教育。



■8月29日，和平县人民检察院党组书记、检察长陈漫秀到热水镇南湖村宣讲党的二十届三中全会精神。



■4月23日，和平县人民检察院联合县妇联举行“法治守护半边天，携手建功新时代”检察开放日活动，邀请各界代表到12309检察服务中心“零距离”参观了解检察工作，“沉浸式”体验检察履职，亲身感受法治力量。



■5月24日，和平县人民检察院检察官走进和平县龙湖学校，开展“防性侵”“防校园欺凌”“禁毒”等主题法

用心书写司法为民“检察答卷”

今年秋季开学第一天，和平县龙湖学校的600多名学生收到了一份来自和平县人民检察院的法治“开学大礼包”——《“新少年”和平检察课堂》专版法治宣传报纸。当天，和平县人民检察院的检察官作为该校法治副校长，走进课堂给同学们带去了一堂生动的法治课。

播一粒法治种子，育一方守法心田，未成年人的健康成长始终牵动着检察官的心弦。近年来，和平县人民检察院充分发挥未成年人检察业务集中统一办理优势，全力打好未成年人权益保护的“组合拳”：坚持教育为主、惩罚为辅，最大限度挽救涉罪未成年人；坚持“零容忍”，从严惩治侵害未成年人犯罪；深化融合履职，以司法保护助推“六大保护”融通发力，做实检察官担任法治副校长、法治进校园等工作，针对严重监护失职等制发督促监护令。联合九部门出台《和平县落实侵害未成年人案件强制报告制度实施细则》，促推旅馆业、酒吧餐吧等行业治理。

“惩戒不是目的，更要对涉罪少年‘拉一把’‘扶一程’，挽救一个孩子就是挽救一个家庭。”和平县人民检察院第一检察部一级检察官王君芳介绍道，今年，该院打造“谈心谈话+志愿服务+家庭教育”帮教模式，根据案件实际情况，对情节较轻的涉罪未成年人设置6个月左右的考察期；考察期满后若满足相应条件，检察机关可考虑不起诉。考察期间，和平县人民检察院联合县心理健康服务协会，借助专业人员力量，对涉罪未成年人及其父母“补课”，通过谈心谈话、心理疏导、法治教育、共同参加志愿服务等多方面开展综合帮教工作，让迷途少年安全返航。

为人民司法、让人民满意是一切检察工作的出发点和落脚点。和平县人民检察院紧紧围绕重点人群、重点领域和民生突出问题，深入开展“检护民生”专项行动，高质量办好每一个涉民生案件，用心用情守护民生福祉，切实以检察力度提升民生温度。在12309检察服务大

做深做实“高质效办好每一个案件”

法律监督是检察机关的立身之本，对标新时代新征程党和人民的更高要求，和平县人民检察院把“高质效办好每一个案件”作为检察履职办案的基本价值追求，以高质效法律监督促进执法司法公正，促进刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面协调充分发展，加快推进检察工作现代化。

在深化诉讼监督方面，深化侦查监督与协作配合、行政执法与刑事司法衔接等机制落实，1个案例获评全省检察机关两项监督优秀案例。在深化民事行政检察监督上，坚持强化履职，办理的邓

某某申请民事监督案，经向市人民检察院提请抗诉，市中级人民法院采纳市人民检察院抗诉意见，依法作出再审判决，判决当事人邓某对案涉借款不负担连带清偿责任，当事人送上锦旗当面致谢。在依法推进公益诉讼检察上，加大办案力度，发挥专项监督和典型案例的牵引作用，推动办案规模、质效稳步提升，推动辖区内108座分散烈士墓迁移至县烈士陵园统一管理，检察长带头办理水资源保护领域公益诉讼案件，推动解决省委第1号总河长令妨碍河道行洪突出问题。

此外，和平县人民检察院树立正确政绩观，把加强检察业务管理贯穿案件办理全过程，突出掌握动态、把握趋势、查找问题、研提对策、改进工作，以高水平管理促进高质效办案。进一步增强数字检察思维，为检察监督赋能插上“智慧翅膀”，运用大数据办理涉赌博类行政非诉执行监督案件6件；建立公租房租赁管理法律监督模型，助推28套违规使用的公租房得到规范管理；通过调取、比对社区矫正对象行程轨迹等数据，核实发现8条脱管漏管线索，制发纠正违法通知书和监督意见书8份。